Temat: 11 listopada 1918 roku.

Odpowiedzi proszę przesyłać na maila kutnowskie@gmail.com – najlepiej w formie pliku tekstowego. Czas przyjmowania prac mija 
w środę (6 maja) o 23:59.  

Jak wszyscy wiecie, jednym ze skutków I wojny światowej jest odzyskanie przez Polskę niepodległości. Temat ten został przedstawiony na stronach 160-165. Proszę o uważną lekturę tego rozdziału i odpowiedź na pytanie 4.  

WAŻNE
14 maja odbędzie się zaliczenie całego działu. Odbędzie się to w czasie rozmowy za pomocą aplikacji Microsoft Teams. Proszę zatem każdego, aby tego dnia był dostępny. Konieczne będzie połączenie VIDEO (z włączoną kamerką). Rozmowa zastąpi tradycyjną pracę klasową. Materiału jest dużo, ale proszę się nie stresować – pytania będą łatwe. Obowiązuje Was materiał od strony 109-170. Nie obowiązują Was działy: 32 i 33. Proszę też o połączenia indywidualne (możecie zatem ustalić między sobą kolejność, żeby zbyt długo nie siedzieć przed komputerem). Przykładowe pytania, które mogą zadać dla rozdziału 20:
1) Czym była druga rewolucja przemysłowa?
2) Jakiego odkrycia dokonał Edison?
3) Co zmieniło się w XIX wieku w miastach?
4) Kim była Maria Skłodowska-Curie?
5) Jakiego odkrycia dokonał Alfred Nobel?

W przyszłym tygodniu opublikuję test „powtarzający wiadomości”. Jego odsyłanie nie będzie obowiązkowe, ale warto się zapoznać z pytaniami i sprawdzić swoją wiedzę historyczną. 
